

16 See

題問子分識知於關

行印店書北東



知識界與無產階級問題	知識界的分化和我們	於兩種幹部的學習方	識分子的學習與改造	共中央關於吸收知識	國的知識分子群與青	。職分子問題	·共東北中央局關於知	目錄
、舊知識界與無產階級間的對抗問題	七、舊知識界的分化和我們對新知識界的態度	、關於兩種幹部的學習方向與新老幹部的結合問題	五、知識分子的學習與改造一一	四、中共中央關於喪牧知識分子的决定	、中國的知識分子群與青年學生群	、知識分子問題五	中共東北中央局關於知識分子的决定::	
110	-	- Ama						

是具有小瓷產階級的兩面性。 一方面是具有革命性, 因他們懷有各種不同程度的反帝反封建的正義 中國社會各階層出身的知識份子,除一部份頑固者甘心為沒落的大地主資產階級服務外,大部份 於 知 識份子的决定

7 來。在中國革命的各個階段上都有大批的革命知識份子脫離自己的階級投資到革命院依內來,尤其在 建為民族解放和社會解放的關係中 , 需要不断的吸收革命的造步的知識份子 急加到細的革命隊低內 姜他們與工農長結合,為工農長服務。重視他們在革命申及各種工作中的作用,中國人民在反帝反對 到了鍛鍊,成了為人民服務的戰士。」 八年抗戰中,廣大的革命知識份子源進到抗日戰爭中來,其中有很大一部份優秀份子在八年抗戰中受 『中國共產黨經行知識份子的政策:一貫的是孫取拿取、教育、改造的方針,用導他們前進,用

級的家庭而帶有細部階級的意識,與長期所受的從育是地主資產階級的教育,也就容易接受反動的地 務。另一方面又具有動搖性和落後性,主要是個人主義,患得患失,搖擺不定,以及由於出身剝削時 上能够接收革命的無產階級的思想影響, 因此他們能够爭取教育,並引導他們参加革命, 為人民服

屬了有民族民主革命的要求,有較高的文化程度,在中國革命運動中具有進步的作用,在政治上思想

主资產階級的思想影響,因此他們必須經過思想改造,實際生活和工作鍛鍊,才能達到與工農兵相結

合,甘心皆人民勤務且的革命戰士。

識份子的出身成份而無區別的加以洗刷。黨所提出的餐僱農路線主要是罰農村土地改革的指導方針 能很好的改造,而且舊的知識份子也就不能很好的爭取和改造,也就不能把他們引導到新的革命的方 度,不敢放手發動工人農民並吸收他們参加到新的政權新的管理機構內來,對於遺種不正確的偏向給 管理機構和舊的制度(政權、工礦、鐵路等等),不敢加以治底的改造,盲目的相信舊職員,承襲舊制 級,拋棄舊生活,堅決站到人民方面來,才是光明的前途。 而某些同志機械的搬到機關學校甚至一切其他部門中去,這也是不對的。甚至在個別的中學內,簡單 向前進。另一種是某些幹部在提出整黨察思想土地改革教育後,在某些部隊和機關中,簡單的根據知 以嚴重的批評和糾正是完全必須的。否則不但工人農民不能很好的發動,舊的統治機構和管理機構不 份子的思想波動與不安,這種現象是必然的。 知識份子必須認識自己的前途, 只有脱雕自己的舊階 份子不斷的參加到各種工作中來。

東北黨內對待舊的知識份子份經競生兩種不正確的偏向,一種是某些蔚部對偽滿舊的統治機構 由於知識份子多出身於地主實農的家庭,在東北農村土地關爭深入的過程中,又不斷的引起知識

的根據地主實農用身的成份而清洗學生,辭退教員。這種不正確的偏向,也必須加以糾正。

發生變動的結果。從法年春季以後在東北知職份予的思想中發生了變化,從此以後有許許多多的知識

原因,一方面是由於我們在知識份子中所進行的工作的結果,另一方面是由於我軍勝利所引起的形勢 五後,會在一個短時期內處於彷徨觀室態度,這種情况在我軍三下江南後已有某些改變,這種改變的

由於日鑑十四年的統治與國民黨反革命的虚偽宣傳,以及革命影響的謀別,東北知識份子在八一

者,一般地主富農子弟均可收。 時,才加以洗刷,在今後招生時,應經過各中學選送,一般拒絕吸收地主旨農子弟也是不可能的,但 破壞活動,反抗土地改革,然國具黨作物務活動以及無法爭取改造者,才必須加以洗刷。 者,一律應採取爭取發育繼續改造,不要洗涮,給予工作,並在工作申續經常驗,如果目前的工作對 理,而地主富農子弟出身的知識份子, 期要看他本人在工作中的麦現如何而定, 凡在工作中表現好 不能簡單根據成份來洗刷。凡是地主富農选經歷民國爭臨歲在機關部歐者可以洗刷,並交給應會去處 招生,暫時也不必停辦。師範學校或師範班招收學生時,即須加以適當的選擇。 改造,条查,一批一批的動員到前方或介紹進去他華高學校。今天還沒有寬的領導之下學雖不必損失 他不適宜時,可以調動另外的工作。在工作中表現不好者也與分別輕重,從評教育,只有對那些進行 是不可能的,也不應該的。在已有靈的質道之中學內,只要易壓條件許可,均應大批招收,經過思想 必須加以選擇, 除罪大惡極之漢奸惡蜀大地主子弟及因民黨特持分子外, 只要本人願意改造並進步 二、在公宗辦的影部學校內,已收的學生,一律採取思想改造的辦法, 只有最後證明不能改造 三、在一般普通中學內,經經經行思想改造的方針,在目前條件下,一般中學不收地主質幾子第 個、農村的小學教員均經過幾次調換,除個別與地主勾結被接土地改革者外,一般的均應爭取較

瀟清貪污腐化,反對官僚主義。查階級的目的也是爲著弄清階級成份,反對隱瞞成份與假報成份,但

風、查生活的工作也必須繼續進行,目的是在提高思想,坚定立場,既密組織,反對地主省監思想,

一、在部隊機關內,整黨整思想土地改革的教育必須繼續進行,否思想、香階級、查立場、在作

育,使之繼續爲農民服務。

對中學教員,在下列三個條件下,即:一、不作反革命活動,不破壞壞校的工作,一、同情農民

對城市的小學教員在工作中表現好而又無政治問題者,應機糧吸收其工作,並鼓勵其前進。

土地改革運動;三、忠置於自己的職務,不要清洗,您繼續爭取。

五、除區村兩級政府和農會暫時不吸收知識份子外,縣以上各級政府及財經貿易稅收工職交通等

校,工會及政府均應給予充分的注意和必要的可能的帮助。

幹部學校的方便條件, 應當在各種大企業及城市中為工農開設技術學校各種 職業學校及工人 子弟專

中共東北中央局

一九四八年一月十五日

份子中,同時就必須注意培養工農子弟新的知識份子,應在各種學校中給予工農子弟以上升到中學及

七、爭取舊的知識份子與培養工人農民子弟新的知識份子的工作並不是對立的。在爭取舊的知識

應爭取其繼續工作。對於那些陰謀破壞及爲國民黨作特務確實有擴著,則應分別情節輕重加以起理 **優待。他們之中過去某些人管籍偽滿勞力欺壓過工人者,在他們該譽向工人坦白反省承認錯誤後,仍** 以允許取得工人的權利。歡迎地主富農子弟在勞動中改造自己。

的子弟,只要不作陰謀破壞特務工作,均不應潛洗,並且當他們参加體力勞勁滿一定的工船之後,可 機關,均可吸收經過選擇的青年知識份子參加工作。各工臟交通企業中參加體力勞動的地主當農用身

六、對技術專家(工程師、技師、醫生等等)應爭取其機粒工作,並根據其技術能力給予適當的

子 問

法?教授、教員、科學家、工程師、該衝家等,他們大多是地主實際資本家家庭出身,可是他們自己 滿,對於日益發展的革命運動抱着某種程度的同情,或持中立的態度,這些人是可能爭取的。如果我 是極大部分人看到了蔣介石和美帝國主義的種種腐敗反動,而對國民黨統治和美帝國主義侵略表示不 者。至於在科學上創造發明的接會,可是少極了。他們中也有極小部分人,是堅決跟反動派跑的,但 **缴統治之下,他們中的絕大多數是過著經濟上程困難,政治上很不自由的生活,其中還有不少的失業** 量爭取他們為人民共和國服務。 幹的事業,是一個腦力勞動者。對於這些腦力勞動者,民主政權應採取保護他們的政策,並且應當儘 這些知識分子、自由職業者是有知識和專門技能的,一般都靠自己的知識和技能謀生活。在國民 知識分子中,有許多是地主富農家庭出身的,我們應採取什麼政策呢? 我們對於學生、教員、教授和一般知識分子,必須避免採取任何冒險政策。對於知識分子如何潛 知 識 題

是不滿將介石反動獨裁統治,要求民主的。玄年一年的三次大的學生運動,是我們正在農村中實行土

至於學生,從國民黨城市近幾年的學生運動及我們發顧三風綜查幹部的經驗來看,絕大部分學生

淺的中華人民共和國國家服務的。

5

們在政治上和思想上好好引導他們,給以適當的教育和改造,他們的知識和技能是可以偽著新民主主

種大勢,也可能接受進步思想,逐漸轉到民主方面來,而反對美國帝國主義及蒋介石的統治。在廣大

的學生群衆中,反革命特務分子是有的,但他們只是絕對的少數。學校中的三青團員,也並不是個個

都堅决反革命。其中只有一部分、或者只是一個極小的部分,是不可救斃的反動分子,專門反對革命

破壞學生運動。因此我們對學生和知識分子應帮助他們進步,吸引他們參加反帝爭民主的鬥爭。

我們正在建立一個新民主主義國家,解放區內已有一萬萬六千萬人日。 還在機績發展。三五年

家、科學家、教員等等,都不是一天可以培養出來的,要有專門的學校來培養,多年才能畢業。我們

要許多工程師、專門家。開商店,搞貿易,需要很多會計。 辦學校,要教員。 這一大批技師、專門 力,我們就要有許多虛業專家,來改良種子、肥料、工具和水利。我們辦兵工廠製造槍砲子彈,就無

目前還沒有如此多的有知識的專家 , 我們必須放手爭取和使用中國原有知識分子 專門家來特人民業

。我們一面使用這批知識分子,一面教育和改造他們,是糾正他們中許多人輕視人民悅雕群象的智

區後方就已經在建設),靠我們軍隊的工兵連當然是修建不起來的。又如土地改革後要提高農業生產

學習和實際工作鍛鍊,才能培養出來。例如要修一條鐵路,必須有工程師和其他的技術專門家,選要 院,要設內科,外科,豬科,小兒科,牙科等,就要有許多餐生,醫助,護士。這些人才,要多多年 內,革命就可能在全國勝利了。我們要建設一個新民主主義國家,就必須要有知識。例如建立一個醫

有大批段長、站長等。又如被戰爭破壞了的鐵路,將來要迅速建設,還要建設新的鐵路(現在在解放

其他的許多學生,因爲看到了革命發展,天下將是共產黨領導的,中華人民共和國將在全國建立的遺

地制度,積極也為民主而關爭,因為他們逐漸認識到土地改革是他們所要求的民主的一個基本部分

改的時期爆發的。許多傾向革命的學生,包括岩于地主、富農家庭出身的學生,他們並不反對改革

分子或他們的子弟培養成知識分子,培養他們負擔至之在每一如果只能利用有的,所不考重去注意培養主要知識分子,將就含要犯錯误。

(土地改革中的幾個問題:「任弼時) 現在慶村中還有許多地主當農家庭出身的知識分子沒事做,我們也要無辦法來爭取和改造他們。 高警惕性,防止他侧中方些壤分子的破壞。經過長期考驗過的,才可放在更要關依上工作。 只要他們表示願意罷從民主政府法令,特別是土地法,不反對共産黨的政策,願為人民服務,不進行 害的。同時,更要注意培養工農出身的知識分子,要使翻身的工人農民得到知識,並将他們中的稅毒 術和政治、慢慢改造他門,然後分配他們以適當工作。但不要一下用在緊專的關位上,而且要經常提 破壞活動,如有遠法行為甘受政府法律制裁,我們就可以讓他們出來工作。可辦各種訓練班,訓練技 氯。他們的大多數是有建設熱情的, 在新民主主義的偉大建設事業中 , 其中的大多數一定是會進步 我們要防止因為消滅封建制度而排斥一切與封建而度有職系的知識分子,這對人民的事業,是有

、中國的 知識分子群與青年學生群

應就是這少數知識分子的代表。知識分子往往有一種主題的個人主義的自大性,這種缺點,只有在長 趣明的例證。尤其是廣大的比較貧苦的知識分子與空知識分子,能够和工農一道,参加和挑选革命。 階級的壓迫,使他們經受著失業,失學的成營。因此,他們看很大的革命性。他們或多或少的行了取 的緊急閱頭時,就往往脫離革命隊伍採取消極態度,共中少數人差會變成革命的敵人,陳獨秀、張國 在之時,他們的思想往往是宏處的,他們的行動在在是影響的。因此,中國的原因革命知識分子雖有 馬克思列寧主義思想在中國的廣大的傳播與接收,首先也是否知識分子與音年學生中。革命力量的組 前的貿學生運動、一九一九年的五四運動、一九二五年的五世運動、一九三五年的一二九運動,就是 代的科學知識,當於政治感恩,他們在規則設的中国革命中行參起者先鋒的與結劃的作用。幸灾革命 先鋒的與橋帮的作用,但不是所有這些知識分子都能參加革命到最後膨弱的,共中一部分,到了革命 織與革命事業的建設,疑問革命的知識分子的參加,是不能成功的 近帝國主義與大賽產階級並為他們服務而反對民業的知識分子外,一般是帝國主義對建殘餘與大瓷產 但是知識分子在其未與民衆的革命問筆打成一片,在其来下决心信以崇荷益服務並使其生活群果 數十年來,中國已造成了一個很大的知識分子群與青年學生群。在這一葉人中間,除去一部分接

期群衆随筆中才能洗刷乾淨。(中四革命與中國共產黨等二章第四節

四、中共中央關於吸收知識分子的决定

知識分子的參加,革命勝利是不可能的。 別,不懂得資產階級政黨正在拚命的與我們係奪知識分子、而且本帝國主義則利用各種方法收買與蘇 義國家知識分子的區別 , 不懂得為地主资産階級服務的知識分子與為工 農階級服務的知識分子的區 種現象是由於不懂得知識分子對於革命事態的重要性,不懂得殖民地生殖民地國家知識分子與資本主 多我們辦的學校還不敢放手的大量的招收青年學生。許多地方黨部,還不顾意吸收知識分子入黨,這 **截。但許多軍隊還沒有注意到知識分子的重要於,經濟等恐懼知識分子甚至排斥知識分子的心理。許** 分子,才能組織偉大的抗戰力量,組織千百萬農民群眾,發展革命的文化運動與發展統一戰線。沒有 力這種有利的條件,因而發生了在知識分子問題上不正確傾向 醉中國知識分子的嚴重性,尤其不懂得在我們的黨與軍隊已經造成了中堅骨幹有了掌握知識分子的能 参加黨,参加軍隊,参加政府工作,進行文化運動與民衆運動, 發展了統一戰線,這是一個大的成 (11) 三年以來,我黨我軍在吸收知識分子方面已經盡了相當的努力,吸收了大批革命知識分子 (一) 在長期與殘酷的民族條放戰爭中,在建立新中國的偉大關爭中,共產黨必須善於吸收勿談

子加入我們的軍隊,加入我們辦的學校,加入政府工作。只要是比較忠實的願意抗日的比較能吃苦耐

(三) 因此,今後應該注意。(甲)一切戰極的黨與一切黨的軍隊應該大量吸收知識分子與半知識分

10

為政府、為群衆服務,並按照其體條件將其備了入黨資格的一部分知識分子吸收他們入黨。其不能入 勞的知識分子與半知識分子,都應該多方吸收,加以敎育,使之在戰爭中在工作中去磨鍊,使之爲軍歐

大量吸收政策之下,亳無疑義應該充分注意拒絕敵人與資產階級政黨派遣進來的分子,拒絕不忠實的分 黨或不顧入黨的一部分知識分子則應與之建立良好的共同工作關係,帶領他們一道工作。(乙)在遺種

陷害好人。(內)對於一切多少有用的比較忠質的知識分子與半知識份子應該分配適當的工作,應該好 應依靠真憑實據堅决的分別的洗刷出去了但不要因此而懷疑那些比較忠實的知識分子,最防反革命分子

好的教育他們,帶領他們在長期闘爭中逐漸克服他們的影響,使之革命化與群衆化,使之與老黨員老幹

其忠實的程度以保障黨的組織更加嚴密;對於廣大的同情我們的黨外知識分子,則與之建立適當的縣

同時實現起來。(戊)在作戰區與淪陷區,基本的適用上述原則。但吸收知識分子入意時,應更多注意 鼓勵工農幹部加緊學習,提高他們的文化水平,使工農幹部的知識分子化與知識分子的工農群衆化 軍隊中的某些幹部,则應該切實的說服他們,使他們懂得吸收知識分子參加工作的必要。同時切實的 部融洽起來,使之與工農黨員融洽起來。(丁)對於一部分反對知識分子參加工作的幹部,尤其是主力

系,把他們組織到抗日與民主的偉大闘爭中去,組織到文化並動中去,組織到統一戰線的工作中去。

同志們必須認識,對於知識分子的正確的政策,是革命監利的重要條件之一。我們從在土

知識分子的造成,也决非離開利用社會原有知識分子的帮助所能達到目的。中央盼望各級黨部與全黨 地革命時期許多地方許多軍隊對於知識分子問題的不正確態度,今後决不應主複。而無產階級自己的

一九三九年二月一日)

志嚴重的注意這個問題。

子。對於這類分子的拒絕,應取嚴肅的態度。在這類分子,已經混進我們的驚我們的軍隊與政府者,則

五、知識分子的學習與攺造

11 融,民族闘爭知識也包括在裏面2此外還有什麼知識呢?沒有了。自然科學,此資科學,就是這麼問 但是,同志,你別着急,我講的多少有點道理。 的,工農分子的知識有時倒比他們多一點。於是有人說:「哈!你弄頭倒了,凱說一頓。」(笑聲) 有等的,是阻碍他們前進的。他們應該知道一個意理,就是許多所謂知識分子,其實是比較最無知識 識,第二階段是理性知識, 理性知識是感性知識的高級發展階段。 學生們的書本知識,是什麼知識 知識的結晶,哲學則是自然科學與社會科學的概括與總結,此外再也沒有別的知識了。我們現在看看 不完全。什麽是比較完全的知識呢?一切比較完全的知識都是由兩個階段構成的。第一階段是感性知 仗,四不會辦事,這些都沒有幹過,這些實踐的知識一點也沒有,他們有的只是書本知識。這樣的人 是否可以算得一個完全的知識分子呢?我以笃很難,至多算得一個牛知識分子吧,因為他們的知識還 些學生,看看那些從社會實際活動完全脫離關係的學校奧面出身的學生,他們的狀况是需要樣呢? 個人從小學一直體到大學,畢業了,第有知識了。 但是他們一不會耕田,二不會做工, 三不會打 ……有許多知識分子,他們自以為很有知識,人擺其知識架子,而不知道這種架子是不好的,是 什麽是知識? 從古至今世界上的知識具有兩門, 一門叫做生產關爭知識; 一門叫做階級閱筆更

呢?假定他們的知識都是真理,也是他們的前人總結生產問爭與階級闊爭的經驗寫成的理論,不是他

我們的同志也答不上來。但是我們的同志現在是學行了,他們答得上來了,他們就记孔夫子前班了 多同志也有孔夫子的缺點,孔夫子的學生問到如何預莊豫如何種蔬菜的事情時,孔夫子就答不上來, 心,半年一年工夫就可以學好的,他們可以帮助群衆組織生產,帮助群衆總結經驗。以前,我們的許 以達到目的。(毛澤東・整顧學風意風文風) 的缺點,將自己態度放課處一點。 的事呀!所以我勠那些具有清本细藏但還沒有接觸實際的人,或者質際經驗尚少的人,您该明白自己 聲)一本書擺在桌子上既不會跑,又不會叫,(笑聲)瞪你怎樣擺佈就可以。是果上部有這樣等身難 情。選比大司父黃飯容易得多,此他改務更容易。你要是資,猶付詞,(完長)發悟,惟付時,(民 書,那末,只要你職得三五千字,學會了翻字典,手中又有一本什麼書,公宗又給了你小米吃,你就 可以搖頭擺腦的讀起來。若是不會走路的,也可以隨便把它打開或者關心,這是世界上最容易辦的事 人回到實際工作中去,變爲實際工作者,而對於從事理論工作的人,則同到實際研究中去,這樣就可 ……每一個共產黨員,必須學會組織群眾的勞動。知識分子用身的常員,也必須學會,只要消決 有什麼辦法使半知識分子變寫名符其實的知識分子呢?唯一的辦法,就是使一切僅有古不知識的

區別。火大了要焦,鹽多了幾苦,(美幣)遺飯做菜真正是一門藝術。書本上的知識呢?如果只是讀死

西,這是並不容易的事情,弄得好吃更加不容易。而北侯社和我们家的大司父比校起来,就有很大的 難,甚至可以說是最容易的。 像大司父道既就不容易, 要把柴米油原污的等件合思來创造成吃的束

遵行的,是片面性的,是人家證明了, 而在他們到還沒有證明的。 他們須知學這種知識並不那麼用

們自己親身得來的知識。他們接受這種知識是完全必要的,但須知道這種知識對於他們是倒轉的,是

12

1:3 套,群衆競越不買你的貨。你要群業了解你,你要與群眾打成一片,就得下決心。經過長期的甚至是 你的一套天道理,群業不質識, 。 在群梁前前担你的资格提得越老,越像的「英雄」, 起来出来起 從學習群樂的言語開始,如果連群業的言語都不能,經濟什麽文為勿造呢?英雄無用改之地,就是於 動英雄,組織生產展階層,發動群業的創造力與紅棕性,加上旁的各項本質,我們就一定可以把日本 們手是黑的,脚上有牛屎,還是此大小發展階級都彰治。這些時做整體與了第七十四一個階級變到另 褒澂成了一种尊生智微, 在一大群后不能统手不能绕的是在民间做一脏漫画的事, 北如自己都看李 人打出去,一定可以協同全國人民,把一個新國家建立起來。(毛澤東:組織起來) 較了競毀得知識分子不但精神行役多不能資語。就是直聽也不經行了於法行的以是工人從以,供管他 階級學校所教給我的那種資質階級的與小資產階級的感情。這時,拿未合改造的知識分子與工路共比 衣服,别人的我可以绝,只给是乾泽的,工度是的衣服,我就不顾六维,以形是惊的。革命了,何工 吧,也要得不像樣子。那時我發得世界上認道的人只有如節分子,工能是經是比較條的。如能分子的 痛苦的磨鍊。在這裏,我可以說一說我自己感情變化的經驗。我是個學校実學生子出身的人,在學校 繼綜合於合作社,組織軍隊的生產,組織經體及校的生產,組織工廠的生產,組織生產。沒要,獎勒芬 農兵在一起了,我逐渐熟悉他們,他們也逐漸感悉了我,這時,只是在這時,我才根本地變化了好達 便階級。……(毛澤東:在文學座談會上的談話) ……我們的交換工作者自己的思想情緒應與工學長大家的思想情緒打成一片。而學打成一片,應

我們的同志學會了組織群然的勞頭,學會了一部時農民做安集生產計劃,組織變工隊,組織逐變隊,組

於 與 兩種幹部的學習方向 老 幹 部 的 結合 問

的兩極發生的東西。 認為即是普遍真理,才可不犯經驗主義的錯誤,教條主義,經驗主義,兩者都是主觀主義,是從不同 習,要認真讀書,然後才可以使經驗帶上條理性,綜合性,上升到理論,然後才可以不把局部經驗誤 展,然後才可以不停止在書本上,才可以不犯教條主義的錯誤。 有工作經驗的人, 要向理論方面學 ……我們反對主觀主義,必須使上述階種人 (指一種具有書本知識的, 與另一種具有工作經驗 编考註)各向自己缺乏的方面發展,必須使兩種人五相結合。有書本知識的人向實際方面發 題

論,而避免經驗主義的錯誤。(毛澤東:整頓學風激風文風) 家。我們如果把教條主義克服了,就可以使有經驗的同志得著良好的先生,使有經驗的同志上升到理 從事實際事物的研究, 可以產生許多理論與經驗結合的良好的工作者, 可以產生許多真正的理論 關於大膽和及時是拔斯坦年輕幹部的問題,在這處(指正確挑選幹部——編者)有特別的意義。 ……我們如果把敦條主義克服了,就可以使有書本知識的幹部,願意和有經驗的幹部相結合,願

15 法則關係而開始局部發老亡故」。他在這裏講了幹部狀況,又講了自然科學。我們獲如果沒有廣大的 會上斯大林同志在他的報告中問說:「老幹部通常總是不多,少於需要之數,而且他們已因宇宙自然 林:在聯共十八次代表大會上的經結報告)

(斯大

合起來, 挖他們閱結為一個擔任巡領導工作和國家領導工作的總的實整除。(數掌多時)。 任務並不在於——或是指望老陸部,或是指望年輕於部,而是在於抱足方針去把老幹部和年輕幹部開 以至於在不邀的將來,就會趕上那些老頭子,而與他們並眉前進,成為他們的育資格的养班。所以 布爾塞維克工作者底置黃品質··等四,他們是長進得和限問得如此迅速,他們是向上飛奔得如此快 時還遭遇不着衰老亡故的危險。第三,他們具備著海綽有餘的對於新穎事物的知覺,——這是每 知識、决定方針的力量。可是,第一,年輕於部是佔絕大多數的:第二,他們既然年輕,所以他們暫 險的缺點。至於說到年輕於部,那太他們常然是沒有老幹部所其備者的那種經驗、鍛鍊,請通事理的 守成規,於是就看不見實際生活中的新穎華物。這就叫做喪失對於新穎華物的無疑。這是很嚴重而危 面的豐富經驗,馬克思主義——列寧主義的原則鍛鍊,語通事理的知識,决定方針的力量。可是,第 人都弄錯了。老幹部當然是靈和國家底一筆巨大財富。他們具備著华輕幹部所沒有的東西——領導方 一,在老幹部中,有這樣一部分人,他們有時懷着一種顛間守有的條性,拘守成規的傑性,而旣然拘 ,老幹部通常總是不多,少於需要之數,而且他們已因宇宙自然法則陽係而開始局部衰老亡故。第 ……抗戰以來,我黨有廣大的發展,大批新幹部也產生了,這是很好的現象。聯共十八次代表大

時,主要是須指室於老幹部。反之,其他一部分人則認爲主要是須指室於年輕幹部。我覺得這兩部分

據我想來,在我們的人當中,對於這個問題,還沒有完全明確的認識。有一部分人認為:在挑選幹部

新幹部同老幹部一致合作,我們的事業就會中斷,所以一切老幹部應該以極大的熱忱歡迎新幹部,翻

心新幹部。不錯,新幹部是有缺點的,他們這參加革命不久,還缺乏經驗,他們中的有些人變不至帶

補短,以便團結一致,進行共同的事業, 必須防止烹派主義的傾向。 在老幹部負主要領導責任的地 方,在一般情形之下,如果老幹部與新幹部的關係弄得不好,那末,老幹部就應該負主要的責任。) 情與積極性,而在這一點上,有些老幹部則正是缺乏的。新老幹部態該是彼此拿重,互相學習,取是 鍊中逐漸去掉的。他們的長處,正於斯大林說過的,是對於新穎事物有銳級的感覺,因而有高度的熱

毛澤東・整頓學風震風文風)

來舊社會不良思想的尾巴,這就是小資產階自由思想的殘餘。但是這些缺點是可以從教育中從事命發

知識界的分化和 我們對 新知識界的態

態度來對待蘇維埃知識界,把它看作對於工人階級和農民是異己的,甚至於是敵思的力量。固然,知 也舒産生個別的和成十數的勇敢而革命的人,遵些人接受了工人階級的親點並畢生以其命運繫於工人 埃知識界,而這種視點和態度。在舊時,當知識界還是替地主資本家服務時,是有其模據的。 些同志却大概是不肯顧及這一點。他們還是不無舊調重彈,不正確的把這種與踏和點度搬來对待蘇維 經是與人民接近並與人民誠心合作,因此,它已經是在原則上異於於時至在所被知識界了。可是,這 識界在蘇維埃發展時期內,無論是按其成分證來,無論是按其地位說來,都已經是根本變更了。它已 識界而與黨的立場將不兩立的視點流行着。大家知道,這種不正確視點的代表者,實行以聽視和鄰來 工人對知識界懷着不信任心理,甚至於往往懷著仇視心理,這當然是不言而喻的。因然,舊時知識界 雖然驚對於蘇維埃知識界問題的立場是完全明顯的,可是在我們黨內,於沒有一些敵視蘇維埃知 在暫時,……知識界是就食於有虛階級並効勞於有虛階級的。因此,當時我國革命分子,首先是

可是,在十月革命以後,在外國武裝干涉被粉粹以後,特別是工業化和集體北事是修利以後,當

階級的命運。可是,選種人在知識界中會是太少,所以他們會不能改變整個知識界的面貌

總結起來,我們現在所有的,就是人數衆多的、新的、人民的、 社會主義的知識界,這個知識

無論按其成分說來,無論按其社會的政治的而貌說來,都是根本和舊時的資產階級的知識界不同

候,知識界的情形就根本改變了。舊時知識界中最有影響的和最熟練的一部分,還在十月革命最初之 剝開輸之被消滅和社會主義經濟體系之奠定已造成實在可能來給予國家以新憲法並實施還新憲法的時

18

19 識界,面這個知識界在共基本上乃是社會主義的知識界。 這些人竟來便說: 那些在不久以前得是在 裏面,却竟然還是有人企調把那種反對資産階級知識界的管理論,無用來對待我們的新的蘇維埃的知 工廠和集體農莊宴按斯達哈諾夫方式做工,而後來才被派送到高級學校裏去求學的工人和農民,竟因 這一步的。可是,據這些奇怪同志看來,我們這種計劃却包含在巨大的危險,因為當工人和農民一旦 此而就不成其爲真正的人了,就變成第二等人了。 這樣一來, 學識原來是一種有害而危險的東西。 (笑聲) 。我們想把一切工人和一切農民都變成文化而有學識的人,而且我們再過一些時候就會做到 所以,尤其使人覺得奇怪而經異的,就是雖然在知識界地位中已有這一切很不變更,而在我們為 這顯然是很明白的。

林:聯共十八次代表大會的報告) 這是不言而喻的。 理論上的失足,是從來沒有使人得到好處的, 而且不會使人得到好處的。(斯大 些奇怪同志再過一些時候,將會滾落到頭揚落後性,慰揚恩味無知,與锡思暗,與揚野體的地步。而 變成文化而有學識的人以後,他們就會遇到被列入第二等人的危險。(全場大笑)。很有可能的,這 態度對待這個知識界,必須關懷它,拿里它,必須含它合作,以造腦於工人階級和農民的利益。 於我們的新的蘇維埃的知識界了。對於新的知識界,須要有新的理論,這個理論,是指出必須以友愛

,即指出必須對它抱不信任態度並與它作闘爭的理論。現在,這關理論已失去時效,它已經不適宜 對於海時的革命以前的服務於地主資本家的知識界,但是完全經宣採用那種舊的關於知識界的

一知識界與無產階級間的對抗問

『……現時腺於知識界與無產階級間的對抗問題又是我們所非常注意的問題了。我的同僚們只是表面上的脫離我們的本題。. 的醫治方法,這對於我們是非常非常有益的。因此引證卡爾、考茨基對於某些知識分子的特徵描寫 **微描寫。現在,各國社會民主黨都往往患者相同的病症,而向更有經驗的同志學習正確的診斷和正** 說到這裏,不可不記起卡爾・考茨基在不久以前對於最後這個品質所給與的燦爛的社會心理的特 題

维

次基自己是一個知識分子,著作家和編輯——列寧)將往往因我承認這個對抗而表示憤慨。然而,領

個對抗乃是社會的對抗,這個社會對抗是表現在階級上,而不是表現在個別人物上。無論個別的資本 知道這個對抗是確實存在的事實,而企圖以否認事實來搪塞這個對抗,那就會是最不適當的策略。這

借級是與無產階級有相當對抗的。 僧級是與無產階級有相當對抗的。 僧級是與無產階級有相當對抗的。 僧級是自己階級中的例外。在往後的級述中,如果沒有特別的附帶說明,那我就僅僅把知識分子一字了也改變者自己的性質。而在往後的級述中,如果沒有特別的附帶說明,那我就僅僅把知識分子一字了也改變者自己的性質。而在往後的級述中所說到的,主要不是這種知識分子,因為這種知識分子迄今 家,或個別的知識分子。都是完全能够加入無產階級或階級關爭的。當有這樣的事實時,知識分子就 一個對抗,是異於勞資對抗的另一種對抗,知識分子不是資本家。因然,他的生活水平是資產階

.....尼采底哲學,及其對於超人的崇拜。 ——這個超人認為全部問題都在於保證其自己個性底完滿

己列入上等人物的……

能勉勉强學以某個整體底附屬部分資格服從這個輕體,是追於必要而服從,而不是出於本人意願而服 才可獲得相當的意義。因此,在他看來,自己個性表現底完全自由,是顧利工作的第一個條件。他只

他的武器——這就是他個人的知識,他個人的能力,他個人的信念。他只憑案自己個人的品質, 而知識分子則完全不是如此。 他不是這樣或那樣運用力量來進行開爭, 而是運用論據來進行開 指定的任何一個協位上都履行著自己的職責, 自隨服從着那浸透其全部感覺, 浸透其全部思惟的起 大衆底細胞資格——毫不計較個人利益,毫不關謀個人榮譽——而進行著自己的閱爭,他在自己所被 切,而單獨的個體,若與這個機體比較起來,則很少意義。無產者以最大的奮不顧身的精神,以無名 他是偉大而與有力的機體底一部分時, 他就覺得自己是偉大而是有力的。對於他, 這個機體就是一 能力,他自己的一切希望和顾望,都是他從組織中,從他與同志們的有計劃的共同活動中汲取的。當 級的,而由此也就有在情緒中以及在思惟中的一定對抗。

以,知識分子是與無產階級沒有任何經濟對抗的。但是,他的生活狀况,他的勞動條件,是非無產階 動的產品,而且還時常出資自己的勞動力,他往往遭受資本家方面的剝削以及一定的社會的賤視。所 級的,而當他還沒有變成為流浪者時,他是不得不維持遺種水平的,但同時,他又不得不出賣自己勞

無產者在他還是孤立的個體時,是沒有什麼力量的,他自己的全部力量他自己的走向進步的全部

從。他承認必須要有紀律,是僅僅對於群衆,而不是對於上等人物。而至於他自己,那他當然是把自

2:

發展,這個超人覺得,使他個人在任何程度內服從任何偉大的社會目的,都是下應可恥的事情,——

會在他所被指定的任何岗位上工作,他把自己完全服從於我們的像大事業,並邻集那些按易卜生和尼 他雖是燦娜的作家,但他已把知識分子特有的心理特點喪失無餘。他甘毫無怨言地在行列中行進,他 —底基礎。司托克曼一類的典型的知識分子是把『瓔結多數』看作應被推翻的狰狞怪物的 作的話,——發生衝突的。這是因為拿重多數同志的態度是無產階級運動——如任何民主運動一樣— 少數地位的「國際」中的黨的紀律。』(列寧在進一步退兩步第十三章中所引的考案基邊是革命的時 泣。在這裏還可舉出馬克思,他是從來也沒有想出風頭,而曾模範式地服從着他在那些不只一次處於 采精神教育出來的知識分子們在落到少數地位時,就往往發出的說什麼自己個性受到壓抑的頹唐的噯 典型,他必然今與無空階級運動,一般就是與任何人民運動,——如果他竟企圖在這個運動中有所動 ……李卜克內阿是社會主義運動所需要的知識分子的理想模範,他週身都沒透了無產階級情緒 (在人民公散戏剧内)並不是一個社會主義者,如許多人所想像的那樣,而是道樣的知識分子底 除尼采而外,易卜生也是適合於知識分子情緒的知識份子宇宙觀底出色代表。易卜生的實生司托

SKBC MG D663.5 7

份子問題

Z• 10•4N t

基本定值 30 元